

# 全省宣传部长会议在成都召开 为谱写中国式现代化四川新篇章贡献更多文化力量

华西都市报(四川日报全媒体记者 程文雯)1月7日,全省宣传部长会议在成都召开。会议深入学习贯彻习近平文化思想,全面落实全国宣传部长会议精神和省委决策部署,总结去年工作,分析当前形势,部署今年工作。

会议指出,2024年全省宣传思想文化战线高举思想旗帜,牢记习近平总书记对四川文化建设的重要指示精神,围绕中心、服务大局,在做实理论武装、壮大主流舆论、弘扬文明新风、绽放文化光彩、繁荣文化事业、防范化解风险等各项工作中担当作为、奋发进取,建设习近平文化思想实践新高地实现良好开局。

会议强调,2025年是“十四五”收官之年,也是“十五五”蓄势之年。全省宣

传思想文化战线要深入学习贯彻习近平文化思想,牢牢把握新时代的文化使命,紧紧围绕实施“四化同步、城乡融合、五区共兴”发展战略,守正创新、争创一流,着力用党的创新理论凝心铸魂,着力巩固壮大主流思想舆论,着力弘扬社会主义核心价值观,着力深化文化体制机制改革,着力构建更有效力的国际传播体系,加快建设新时代文化强省,为谱写中国式现代化四川新篇章提供坚强思想保证、强大精神力量、有利文化条件。

会议强调,要坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心聚魂,以实施新时代马克思主义理论研究和建设工程为抓手,持续强化理论学习、创新理论传播、深化理论研究,推动党的创新

理论人心见行。要巩固壮大主流舆论,做好重大主题宣传,聚焦预期管理加强经济宣传和舆论引导,积极探索主流媒体系统性变革的四川路径,有力有效做好舆情应对。要培育和践行社会主义核心价值观,统筹推进理想信念教育、思想政治工作、公民道德建设和时代新风培育,持续擦亮“德耀巴蜀”品牌,加强网络文明建设,开展移风易俗。要持续丰富高品质文化产品和服务供给,完善全链条引导推动文艺精品创作生产机制,推动城乡公共文化服务融合发展,做好文旅融合这篇大文章,共建巴蜀文化旅游走廊,加快构建适应文化产业高质量发展的良好生态。要深入推进第四次全国文物普查、深化文化遗产保护利用“双试点”,推动

三星堆、蜀道、三苏研究院等建设,推动巴蜀文化绽放新的时代光彩。要持续擦亮金熊猫奖金名片,建好用好国际传播平台,全面提升国际传播效能,讲好中国故事、传播好四川声音。要积极应对风险挑战,健全完善研判通报、协同处置等机制,坚决维护意识形态安全。要全面加强党的领导,加强思想政治建设、队伍建设和作风建设,把文化体制机制改革贯穿始终,推动宣传思想工作高质量发展,为四川现代化建设贡献更大力量。

会上还表彰了省第十七届精神文明建设“五个一工程”组织工作先进单位和优秀作品。

省委常委、宣传部部长郑莉出席会议并讲话。副省长胡云出席会议。

## “唤醒”大巴山 达州不只是为了“冲5A”

### 守初心 强“四力” 助发展

一夜风雪,四川达州,巴山大峡谷罗盘顶上,银装素裹。紧了紧毛绒帽,搓了搓双手,讲解员阳阳带着当天首批游客下山。

一年将终,桑树坪,土家风情小镇,巴山大峡谷八台山文旅融合发展中心主任马春霞见完旅游专家,又忙着和知名旅游博主交流。

2023年,巴山大峡谷创5A通过国家景观资源评审。随着2024年准备期的结束,2025年景区迎来创建5A最关键期:接受暗访!

巴山大峡谷,位于大巴山南麓。自2016年起,达州、宣汉市县两级政府通过实施“全域旅游、开发扶贫”战略,“唤醒”了大巴山,蹚出了一条“让9.1万大巴山人端上旅游饭碗”的旅游扶贫路,开全国先河。

2024年10月9日,达州市巴山大峡谷八台山文旅融合发展中心正式挂牌,作为中心首任主任,“接棒”创建5A,马春霞倍感压力:“只有暗访通过了,那块牌子才真的拿得到……”

“唤醒”大巴山,仅仅为了那块5A牌子?答案不止于此。

### “冲5A”

见到马春霞,已是晚上8点。桑树坪土家风情小镇,一家民宿会客室,挤满八方“朋友”。

“创建5A,达州没经历过。样样都是新的,希望诸位多多支招。”马春霞说。

“每年夏天,在重庆城口,到处都能看到‘川S’车牌。作为一个达州人,挺尴尬的。”马春霞介绍,达州人扎堆外出旅游,曾一度刺痛不少宣汉人的神经,“巴山大峡谷那么巴适,名气已经起来了,级别却一直没升上去。”

来自四川省文化和旅游厅官方网站的信息显示,截至2024年12月30日,四川全省有5A级景区18个。从市州分布看,达州一个也没有。

巴山大峡谷作为4A级景区,要想从全省343个4A级景区中成功“冲5A”,并非易事。

现实告诉马春霞,用热情努力拥抱每一次机会,对于一座抱着“出圈”期待的城市来说,还远远不够。

怎么办?  
“我们要多开发创造一些文旅新场景,既能让达州人在家门口消费,又能吸引陕川渝大军来达州消费。”

“我说得再好,也没有大巴山的景好。都是追梦人,前人不,我们更有责



游客在罗盘云顶滑雪场滑雪。

任做好此事。”

会客室里,马春霞向来自北京的规划专家、成都的新媒体达人、创意文化代表……一一介绍她的思考。

### “不光为了那块牌子”

“起初接棒时,是冲动的,路要走过了,才能体会。”就在众人以为马春霞将开启一场“艰苦”分享会时,她却话锋一转,推介起自己年轻的团队核心成员。“几乎都是80后,全是我挖来的‘宝’。鼓动他们来的时候,我都先谈梦想。”杜丽,是马春霞口中的“四宝”之一,来到中心工作刚“满月”。从达川区文旅局长提拔任命为中心副主任,英语专业八级的杜丽日常主要负责景区宣传。偶尔,还承担海外推介翻译工作。

杜丽至今依旧记得,曾有一位多年在外务工的本地游客来到巴山大峡谷,游览结束之后主动前来表示感谢。

“桑树坪夜话”持续近3个小时才结束,虽已深夜,马春霞还要赶回达州市区,准备第二天的会议。

与客人话别时,客人说,巴山大峡谷景区打造是唤醒大山,接力冲5A是为了一块牌子。

准备上车的马春霞,停下来赶紧“纠正”。她说,景区打造“唤醒”的是大巴山,是让9万多大巴山人端上旅游饭碗。冲5A,也不光是为了这块牌子。

不只是?那还有什么?马春霞有她的理解:一方面是让9万多人的旅游饭碗端得更稳,一方面是要以达州“一域之为”助力四川“促进文化旅游业发展”。“所以,巴山大峡谷冲5A,是达州的必答题,更是四川加分题。”马春霞说。

### “撑起电灯当白日”

参与“桑树坪夜话”的众人里,向鲜

明的话很少。但一提及大巴山,他又如竹筒倒豆子般,滔滔不绝。

冲5A,如果说马春霞的接棒是“冲动”,向鲜明的留守,则是“心愿”。扎根大巴山数年,这里的变化,他感触多多。

向鲜明,这个土生土长的宣汉人,是达州市巴山大峡谷八台山文旅融合发展中心党工委专职副书记。想起自己拉着马春霞,表达自己想留下来的一幕,向鲜明有点羞赧,“冲5A关键时刻,我不愿意离开。”

2016年12月29日,向鲜明到渡口乡报到,接任乡党委书记一职。当时,巴山大峡谷景区正处于开发建设起始阶段。作为整个景区核心区,渡口承担重任。“那些日子,可谓‘撑起电灯当白日’。”渡口乡下辖七个村、一个社区,人口8000户,其中有四个贫困村,419户贫困户,1560位贫困人口。

要算的账很多,要做的工作也很难。向鲜明需要引导农户将景区开发区的土地、林地等资源入股分红,再劝大家从山上搬到集中安置点。

“到底怎么样才能协调好这些关系?”那段时间,向鲜明走在路上都在反复琢磨。

“干脆成立一支义务护航队!”让群众来做群众的工作,既能起示范作用,也发挥纠察功能。这个想法,让他眼前一亮。

走访后,向鲜明在全乡选出60个人,其中包括退休干部、党员、调解员等,“都是乡上有一定威望的人”。

2017年,成立大会上,乡党委正式为护航队授旗、授牌,并为每个队员戴上大红花,还定制了一个不锈钢的、镌刻着名字的铭牌。

“那时,我拿出景区规划图,给大家展示我们的梦想。”然而,并非所有人一开始都相信这个梦想。

有村民质疑:“我们一个乡上能建成这么漂亮的景区?哄我们吧?”

向鲜明耐心解释:“我们现在是举全县之力来做这件事,这不是空谈,而是实实在在的行动。”

如今,再遇曾经的质疑者,向鲜明笑着问,“我当初说的是不是实话嘛?”大家也乐呵呵回应,“变化确实大。”

### “不想再走老路了”

“我不想再回到从前,走老路了。”

2024年12月初,马春霞收到业主黄金美发来的一条“小作文”。

大巴山的蓝图,渡口土家族乡乡村酒店老板黄金美,是见证者也是受惠者。

从经营农资用品到开办乡村酒店,黄金美一直做着小本生意。早年前,每到冬天,她的饭店就没有什么客人,几年下来生意都没有太大起色。直到2018年巴山大峡谷景区建成以后,黄金美酒店的生意开始变好。酒店从原来全年20万元左右收益到现在将近200万元收益。

2024年12月21日,第六届巴山大峡谷罗盘云顶冰雪季开幕。整座山,有些沸腾。处处生意爆满。

山顶雪场上,游客在来自东三省的滑雪教练带领下,享受着冰雪场上的速度与激情。

不远处山坡,冰雪覆盖下,漫山遍野的云木香等药材正静待来年卖个好价钱。

行走土家风情小镇间,村民们在景区按规划摆摊设点,销售巴人服、手工艺品、巴山药蜂蜜、老腊肉等土特产品,经营农家乐、提供特色美食等餐饮服务。沿着景区内环线到山顶,有20家土特产商店、32家农家乐、15家餐饮服务的店铺。闲暇时,这些商铺老板聚在一起聊天,一言一语,憧憬满满:“明年,游客会更多。到时候,我们再卖点特色文创。”

从这里向南,15公里处,西渝高铁樊垭站建设现场,机声轰鸣。樊垭站,预计2028年投用。

向北,连接巴山大峡谷与八台山的一条旅游快速通道已纳入规划。通车后,16公里仅需20分钟。

一座高铁站,拉近了成都、重庆和西安乃至全国各地通往巴山大峡谷的距离。一条快速通道,则把大巴山里的秘境“由两个变为一个”……这些“拉近与变”,将继续讲述“唤醒”大巴山的故事……

华西都市报·封面新闻记者 梁波 陈颖 李兴罡 刘彦君 曾业 罗轩  
宣汉县委宣传部供图